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A Tradíció Pályázat - 2016 kiemelt témaköre

NAPJAINK FOLKLÓRJA, NÉPMŰVÉSZETE, NÉPRAJZI JELENKUTATÁS

- témakiírás irodalom ajánlásával -
 
A néprajzkutatás sokszor felmerülő gondolata volt, hogy a 24. órában vagyunk, most az utolsó pillanat, hogy valami végképp eltűnőt rögzítsünk, megmentsünk. A folklór egyik alapvető jellemzője volt, hogy hosszú időn keresztül lényegét tekintve alig változva hagyományozódott. A XXI. századra azonban a tradicionálisan folklórteremtő társadalmi osztályok, csoportok feltartóztathatatlanul eltűntek. A folklór, a népművészet azonban – más formákban, megváltozott társadalmi és kulturális környezetben – továbbra is él, virágzik, csak meg kell látnunk azokat a jelenségeket, amelyek a folklorisztika törvényszerűségei szerint léteznek, működnek  napjainkban is.
Kiemelt kategóriánk meghirdetésével két dologra is szeretnénk felhívni pályázóink figyelmét. Egyrészt arra, hogy folklór jelenségek, szokások, hiedelmek napjainkban is élnek, születnek – és gyűjthetők. Másrészt, hogy ezeknek a jelenségeknek a gyűjtése ugyanolyan fontos, mint a tradicionális népi kultúra, folklór megőrzése, újratanítása.

A kiemelt kategória keretében várjuk napjaink folklórtörténeteit: 
· modern mondáit, hiedelemtörténeteit (álomtörténeteket és álommagyarázatokat, rém- és kísértettörténeteket, képtelen történeteket stb), 
· [bookmark: _GoBack]napjaink vicceit; 
· korunk megváltozott formában élő és új keletű népszokásait (az emberélet fordulóihoz kapcsolódókat: születés, leány- és legénybúcsú, lakodalom, temetés, halottkultusz; intézményekhez kapcsolódókat: óvoda, iskola, céges bulik, csapatépítő rendezvények; a vallási ünnepek új formáit: karácsony, húsvét, pünkösd; 
· a média és a tömegkultúra közvetítette új formákat: Valentin-nap, Halloween). 

Pályázni lehet 
· az infókommunikációs eszközök: az internet, a közösségi oldalak, az email és az SMS folklórjával; 
· olyan új műfajokkal, mint pl. az  anti-proverbiumok (közmondások kifordításai, átértelmezései), 
· falfirkákkal, tag-ekkel (grafitti aláírások), politikai és sport jelszavakkal, indulókkal, mondókákkal. 
· Érdeklődéssel várjuk napjaink öltözködési, viseleti szokásairól: pl. a nők haj- és ékszerviseléséről, a tetoválásokról és piercingekről szóló pályaműveket.
A kategória kiváló lehetőséget ad a gazdag fényképes dokumentálásra, továbbá igen izgalmas lehet a pályázó saját környezete, lakóhelye, (életkori) közösségei véleményeinek összegyűjtése a fenti jelenségekről.

Néprajzi jelenkutatás: napjaink néprajza, modern folklór, népművészet
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