Paál Zsuzsanna összefoglalója a kézművesség témakörében készült pályaművekről             

A kézművesség-iparosság körében végzett gyűjtések kezdettől fogva népszerűek a gyűjtők körében. A gyűjtött anyag felhasználása iránti igények nagyon heterogének és évente más és más gyűjtői célokkal találkozhatunk a pályázatok közt. Vannak gyűjtőink, akik tájház kialakítását tűzik ki célul és ezért gyűjtik fel egy-egy mesterség tárgyait. Mások a saját családi hagyatékban kutatva fedezik fel a mesterség tárgyait, figyelnek fel egy elődjük rendkívüli iparosi teljesítményére. Vannak olyan gyűjtők is, akik egy részterületet maguk is művelnek, és a mélyebb megismerés igénye indítja el bennük a gyűjtést, mint láttuk egy pedagógus gyűjtőnknél, aki a szűrrátét technikát idős mesterektől sajátította el és a technikát a helyi iskolában tanította vissza, sok diákban hintve el a szűrrátét iránti szeretetet.
2016-ban a szabadon választott kategória keretében volt mód kézműves témájú munkák benyújtására. Az összesen 66 dolgozat mintegy egyharmadát teszi ki szabadon választott témájú pályamű. Szorosabban vett kézműves pályázatnak, vagy melyben a kézműves technika kap nagyobb hangsúlyt, mindössze négy munkát tekinthetünk:

· Kalotaszegi vagdalásos mintagyűjtemény - Rajzolt minták, Péter-Jani Csilla és Péter Mónika-Mária, (Kalotaszentkirály ill. Parajd) két összeszokott és munkamegosztásban együtt gyűjtő pályázóról van szó. Idei pályázatuk a tavaly benyújtott szintén közös pályamunkájuknak a folytatása. Sok éves gyűjtőmunkájuk (15 év) eredményeként egy profikat is megszégyenítő alaposságú mintakincs tárul az olvasó elé az idei munkájuk révén. A 19. századtól gyűjtött kalotaszegi varrottas albumok és a helyi ládákban, szekrényekben lapuló hímzett vagdalásos minták alapos ismerőivé váltak az évek során.

· A záhonyi járás néprajzi, népművészeti értékei és színterei múltból és jelenből, szerző: Nemes Tiborné Vonó Erika (Záhony)annak ellenére, hogy a "kiemelt témakörbe", a jelenünk folklórja témába sorolta saját pályaművét, itt a hímzés és újrahímzés, a minták további felhasználása igen nagy teret kap. Olybá tűnik. mintha ez érdekelné elsősorban a gyűjtőt.

· Dél-alföldi fehér hímzések Makó és térségében, Erdei Gáborné, (Makó)  A pályázat első része rövid történeti bevezetés után ismerteti a tárgyalandó hímzések felhasz​nálási területeit, az ágyi ruhákat, lakástextileket, öltözetdarabokat. Majd a hímzés öltéselemeinek, motívumainak felsorolása következik. A Nép​művelési Intézet által szervezett díszítőművészeti szakkörök felbomlása után, 1991-ben, a Dél-Alföldi Népművészeti Egyesület (DANE) szakkörvezetői tanfolyamot indított. Ezt a tanfolyamot végezte el Erdei Gáborné és Dániel Istvánné, és a helyi Művelődési Ház felkéré​sére újjászervezett díszítőművészeti szakkör munkáját, ered​mé​nyeit, kiállításait, díjait és zsűrizett darabjait ismerteti a szerző. A pályázat második része a szakkör által is használt minta​gyűjte​mény, amit Erdei Gáborné egy, a pályázatban is bemuta​tott helyi mű​gyűjtő, Börcsök Attila, a makói József Attila Múzeum textilgyűjteménye és néhány magán​tulajdonban lévő textil alapján gyűjtött, állított össze. A pályamunka legnagyobb érdeme, hogy egy 25 éve együtt munkálkodó, összeszokott közösségnek állít emléket. A fehérhímzéses stílus a 19. század közepétől az 1930-as évekig volt népszerű a polgári kelengyék díszítésére. A magyar népi fehérhímzés elsősor​ban az iskolai kézimunka-oktatás révén terjedt. Csongrád megyében ismert változata is, nevé​vel együtt a fehérneműhímzés volt, ágyneműk, fehérneműek, ingek, alsószoknyák, zsebken​dők, vállkendők, fejkendők díszítésére szolgált.

· Ország László (Kunszentmárton) Csengedi színes hímzések címen kiállított a konferencia helyszínén a "Felszentelt gyermek" címmel benyújtott pályamunkájából, a két fenti pályázó textíliáival együtt.

· Nem hervadó virágok Bükkzsércen, Vasas Natália (Bükkzsérc) A fiatal pályázó dolgozatának célja a saját gyűjteményében lévő helyi, zömében generációkra visszamenő családi hímzések mintakincsének, illetve a mintakincs fa ajándéktárgyakra való átültetésének bemutatása. A leírás kitér az átdolgozás munkamenetének ismertetésére is. Elsősorban a kis méretű, szív formájú, apró virágmintákkal díszített ajándéktárgyakat ismerhetjük meg, amik a pályázó édesanyjának munkái. A 23 fényképből álló képanyag középpontjában hímzett és a festett virágminták állnak, de eredeti keresztszemes hímzés részleteket és festett ajándéktárgyakat is láthatunk. A dolgozat erőssége a családi hagyományok megmentése, összegyűjtése és a hozzájuk kapcsolódó emlékek lejegyzése. A pályázó bemutatja a helyi, 20. századi hímzett szövetek mintakincsét, megkísérli a rendelkezésre álló adatok alapján behatárolni készítési idejüket, és funkciójukról, felhasználásukról, tárolásuk módjáról, sőt lehetséges átalakításukról (pl. terítőből kötény) is képet kaphatunk. Érdekessége, hogy nem áll meg a hímzés bemutatásánál, hanem a minták új funkcióba való átültetését, festett fa ajándéktárgyakra való „átmentését” is nyomon követhetjük. Az írott rész végén az adatközlők és ajándékozók minden fontos adata megtalálható.

Igen rányomja a bélyegét a pályázók téma-választására, ha kiemelt témát adunk közre egy pályázati kiírásban. Amikor a kézművesség volt kiemelt téma egy évvel ezelőtt, majdnem hétszer annyi e témájú pályázat ékezett, mint idén.
Mindazonáltal a viselet, táplálkozás, szokások és tánc körében érkezett pályamunkákban is (melyek száma 8), vannak szép számmal olyan adatok, melyekből a kézművesség kutatói meríthetnek. Ilyenek az idei pályázatok közt az ongai, az edelényi és maklári, bodroghalmi, sóvidéki, óbecsei, bátai, gagyi, nyárádmenti és bácskai gyűjtések. Az e  helységekből pályázóink név szerint: Szabadosné Hornyák Anikó, Németh Erzsébet, Szabó Ferencné, Kelemen Magdolna, Cseszák Balázs, Puskás Ádám, P. Buzogány Árpád, Asztalos Enikő és Resócki Roland.

